



## 岩头村 画境水乡 时光深邃

岩头村位于奉化溪口镇的西南方向，距离溪口镇中心12公里，距宁波市区48公里，由5个自然村构成。自宋景德三年至清末，岩头一直隶属剡源乡。村落始建于明洪武三年（公元1370年），1920年以来一度称岩头镇，至今已有650多年历史。

作为古村的岩头，至今仍保存着大量明末清初和民国时期的古建筑，占全部建筑数量一半以上，而且古村格局与风貌基本完整，被列为浙江省级历史文化名村。

记者 鲁威文/摄



村中古宅。

### 1 岩溪和古民居

来到岩头村，发现它就像是一本打开的古书籍，拥有着自然清丽的水乡画境以及质朴凝重的古村景观。

走进村里，可以看到小桥人家、田园静谧的景象，透着一种清新宁静的悠远韵味。从空中俯瞰，整个村落傍水而建，民居面街临河，乡村景观与自然完美融为一体。

在村民的指引下，记者来到了原“国民政府”空军副总司令毛邦初的故居——慰望庐。2010年它被公布为奉化区文物保护单位。这是一座典型的中西合璧式建筑。前后两进，东西厢房，四面回廊。前进三开间两弄，后进七开间，都是两层单檐楼房。前后有天井，楼上有扶手栏杆，小青瓦顶，整个建筑虽然简洁，但从整体的结构中可见当年的风光。

如今这里是岩头村文化礼堂，也是古村人文历史的展示之地，游客到此可以了解岩头村各个时期的名人、历史故事等。

继续前行，可以看到清中期重建的古庙——“钱潭庙”，这是村里年代较为久远的建筑。

岩溪是剡溪的一条支流，从南至北，溪面宽阔，溪中有很多大石头，溪水在石头和青草间流淌，溅起阵阵浪花。脱下鞋赤脚踩在水中的石头上，别提有多惬意了。

岩头村风格各异的民居院落分别散落在岩溪的两边。“廿四间走马楼”、“三道阊门”、“中三院”、“下三院”等清朝至民国时期的建筑群随处可见。江南民居中五马头墙非常罕见，必须要有一定地位的望族才可建造，在岩头村却有不少。保存至今的还有崇本堂、报本堂、钱潭庙、存善

局、筏埠等许多旧时乡村公共建筑。走进这些建筑，有种穿越时光隧道的感觉。

岩头村的村口有一座古桥——广济桥，清晚期由岩头村著名能工巧匠毛和泰父子建造，距今约130年。该桥为单孔石拱桥，东西向横跨于岩溪上，桥全长19.31米。桥面宽5.05米，净跨14米，拱券横联并列砌筑，矢高5.6米。桥面由卵石铺就，正中嵌边长为0.87米的正方形青石板一块，上雕饰荷花纹。广济桥虽体量小，但其与东首的两棵古樟和不远处的“石泉”摩崖石刻相互辉映，组成岩头村的村口景观，耐人寻味。2005年被列入奉化区文物保护单位。

除了广济桥，村里还有罗汉桥、大兴桥、永宁桥。沿着岩溪往北，三座桥依次而立。据说岩溪上的这三座古桥与村里的主要街道，正好组成了一个篆体的“毛”字。

### 2 隔溪相望的东西老街

岩溪两边分别是东街和西街，两条街道隔溪相望。其中，东街曾为商贸繁盛之地，当时是奉化西南山区出口通道和物资集散中心。据村民介绍，一是因为岩头有筏埠，可乘竹筏到萧王庙，再搭船抵达宁波。故西南山区盛产的毛竹、木材、柴爿和木炭等山货由此运出，再运回大米、食盐、药品、布等日用品，使岩头成了物资集散地。二是因为旅外岩头人为赡养父母、接济亲友，每年有较丰厚的资金汇入，进而促进了岩头商贸的繁荣。

走进东街，这里的宽度仅2米左右，长度达1000多米。老街两侧现存完整的旧商铺老店号有20余家，均为单檐两层楼房，基本格局为楼上住人，楼下

开店。有大成米店、顺昌南货店、永昌布店、金昌钱庄、德贤药房，洽大碗贯店等，现均为居民住宅。

### 3 “岩头八景”添新景

由于地处天台山余脉，岩头村在清代就有“独山环翠”、“狮象迎宾”、“双桥浮影”、“钱潭祖庙”、“神龟奇石”、“古井灵泉”、“精风禅寺”、“瓦螺栖滩”等景色，被称为“岩头八景”。

进入岩头村，远远可以看到狮子山与白象山两山对踞，形成一道天然关隘，村里人将这道关隘称为“狮象迎宾”。

东街中段东侧，有一口奇特的水井被称为“古井灵泉”。古井因其状如潭，故俗称“大井潭”。这里的井水夏凉冬暖，清冽甘甜，常年不竭，供过往行人饮用，备受赞颂。

此外，清晚期所建的广济桥的倒影映在溪水里，宛如两座桥扣在一起，这就是“岩头八景”之中的“双桥浮影”。

如今这些景象基本都还在，吸引了不少书画摄影爱好者前来打卡、观摩。除了旧景点，村里还挖掘了“大佛远眺”、“古村漂流”、“竹海飞人”、“三桥一毛”、“牌坊新姿”、“题刻长廊”、“双街古韵”、“筏埠旧址”等新景点。

美景迎客来，村里也开设了不少农家乐和民宿客栈。每逢假期，有不少游客前来租房子居住。

进入七八月份，岩头古村更是吸引了许多游客前来避暑游玩。其中，岩溪上兴建的岩头漂流旅游项目成了村里一道美丽的风景线。漂流高峰期间，上百辆车停满溪边的停车场。热闹的岩头漂流也预示着古村未来的欣欣向荣。



广济桥。



东街。